

各地积极准备农资产品 保障春耕春播顺利开展

资讯



一年之计在于春。春耕春播为粮食生产打下基础,对于夺取全年粮食和农业丰收有着十分重要的意义。

当前,各地积极准备各类农资产品,力保种子、化肥、农药等农资供应及时充足,保障春耕春播顺利开展。



2月22日,河北省唐山市丰南区一处农资经销点的工人在搬运化肥。

李秀清 摄

吉林农安: 力保化肥供应稳定

走在吉林省农安县的田间地头,皑皑白雪虽仍是土地上的主色调,但春耕生产的活力已在悄然萌动。

“我们的联合社已经订购了近3万吨化肥。”吉林省乾溢农业专业合作社联合社理事长徐国臣介绍,目前联合社的成员社近400家,耕种的土地面积近6万公顷,预计春耕前化肥的总购买量将达5万吨左右。

作为国家粮食稳产保供的“压舱石”,东北地区一般在气温回升的4、5月份进行春耕,但储备化肥、地膜等农资的准备工作在春节前便已开始进行,为春耕生产提供保障。

作为产粮大县,农安县在农资支持方面持续发力。在吉林隆源农业股份有限公司的生产车间,一袋袋肥料正顺着生产线涌出,机械手将其码垛堆放,随后被装车运往仓库。

据隆源农业董事长李晓春介绍,企业生产的化肥产品通过4条铁路专运线销往东北三省及内蒙古自治区东部等地区。春节后,企业总订单量超60万吨。现在,企业多条肥料生产线正开足马力,预计春耕前总产量可达120万吨,将为春耕农资提供有力支撑。

农资直接关系到粮食安全和农产品质量安全,也关系着农村生态环境和农民切身利益,如何确保农资买得放心、用得安心?

“县里的化肥生产企业,我们都会到现场检查。”农安县市场监督管理局质量科科长李亚刚说,春节前,农安县市场监督管理局制定加强肥料等农资产品质量监管工作实施方案,深入实施农资执法监管,对县内化肥生产企业开展产品质量监督检查,并对抽检结果及时公示。

此外,农安县还通过多种形式的培训交流活动,指导农户通过有经营资质、信誉好的经营主体或销售渠道,订购种子、肥料等春耕生

产物资。据了解,农安县针对农业产业发展和农民需求,采用线上线下相结合的方式开展冬春培训,目前已培训1万余人。

农安县农业综合行政执法大队大队长刘长利介绍,目前,农安县粮食作物种子总需求量为920万公斤,入户率达70%以上;化肥总需求量25.8万吨,入户率达35%以上。

山东昌邑: 选购良种助力增收

“一共四两三,虽然品种看着小,但掰出来的玉米粒却很饱满。”在山东省昌邑市东方种业有限公司的直营点,张恒瑞拿起一个玉米样棒,小心翼翼地掰下玉米粒,放到电子秤上仔细称量。

张恒瑞是昌邑市龙池镇东白塔村的种植户,春节假期一过,他就来直营点买玉米种子。

“今年,为方便农户选种,直营点把玉米样棒和电子秤摆在台面上,让农户自己掰、自己称、自己选。”忙碌一上午,东方种业负责人刘金凯终于腾出空来。他介绍,春节后来购买玉米种子的农户日渐增多,公司各种可服务种植面积超20万亩。

走出直营点,驱车十几公里,笔者来到昌邑市柳疃镇青阜农业综合体。在农业综合体的农资仓库里,成袋的种子、化肥等农资码放得很整齐。

“我们这里沿海,附近主要是盐碱地。这几年通过改良10万亩盐碱地,粮食亩产量从不足500斤跃升至2000余斤。”青阜农业综合体负责人孙德东介绍,“盐碱地稳产增收,种子是关键。附近土地贫瘠、含盐量高,需要种子抗倒抗病、抗旱耐盐。”

昌邑市粮食播种面积目前保持在150万亩左右,年播玉米近80万亩。由于这里地形南北狭长,土质气候多样,对玉米种子的要求比较高,需要因地制宜、因地定株。

为让农户能够选到适合播种的种子,2016年,昌邑市建立粮食

新品种展示评价中心,年展示小麦、玉米新品种超120个,每年在玉米生育关键期还会组织现场观摩培训,指导农民科学选种用种。经过在粮食新品种展示评价中心的观察对比,孙德东今年侧重选择了“鑫瑞25”“中垦玉561”等几种适配性较高的玉米品种。

2023年,昌邑市引进试种的玉米品种超100个。经过一系列测试,最终选定了11个品种进行推广种植。“每引进一个新品种,我们都会针对昌邑市不同的土质等条件分别试种两年,摸清种子的‘脾气’后,再在粮食新品种展示评价中心进行推广。”昌邑市农业农村局相关负责人说。

四川绵竹: 绿色农药送货上门

“老吴,农药到了,快来接!”2月24日,随着门外一声吆喝,四川省绵竹市剑南街道柏杨村村民吴宇全赶忙迎上前去,“眼看就要春耕,3月就得育秧,就等着这批农资上门,好提前做准备。”说话间,吴宇全探出身子朝车上望去,一箱箱绿色农药分门别类摆放整齐,正是他下的订单。

吴宇全是柏杨村的种粮大户,共流转种了700亩地。当下,690亩小麦长势喜人,10亩育秧田正在进行土地平整。“这个‘硕丰481’是植物生长调节剂,施药之后,既能抵御病害,还能起到防寒作用。”打开箱子,吴宇全拿出一瓶药剂向记者介绍。

在吴宇全看来,与普通农药相比,绿色农药不仅可以提高农作物的抗病、抗虫、抗旱等能力,还能降低对土壤的污染,“一年下来,不仅产量更高,小麦、水稻的品质也有保障。”

前阵子,小麦正值生长期,育秧也需要调节剂,眼看仓库里的农药储备不足,吴宇全着了急。情急之下,他拨打了绵竹市莉稼农资有限责任公司负责人徐守彬的电话。从农药种类到数量需求,再到送达时间,一一确定清楚,随后只需在家等着送货上门。

到手后,马上用。小麦田里,飞手操控着无人机盘旋而起,均匀地将调配好的绿色农药喷洒下去,不一会儿就飞了一个来回。“无人机不仅省时省力,还节省了不少农药。”吴宇全说。

除了常用的植物生长调节剂,吴宇全今年还打算尝试一些新品。“我们这儿农户较多,有的散户购买绿色农药数量太少不一定配送,我计划在村里开家农资店,让大伙可以就近买到农药化肥。”吴宇全说。

为保障春耕备耕期间农资供应,四川通过抓好农资储备供应、加强农资市场价格监测等方式,保障农业生产用肥用药所需。除了农资企业加强省内外货源采购调运、品种分配和货源存储,农资连锁加盟店还提供免费预约、上门订货等便民措施,满足农民农资购买需要。

据《人民日报》

新疆阿瓦提县: 强化农资监管 护航春耕生产

近日,新疆阿瓦提县市场监督管理局多措并举开展春季农资市场保质护航春耕生产专项执法检查,护航春耕生产。

此次检查主要围绕化肥、农业薄膜、滴灌带等重点农资产品,紧盯辖区内农资经销点。每到一处,执法人员都仔细查看农资经营单位经营资质情况、质量是否合格、标签是否规范等,同时对农资产品进行质量抽检,对抽检不合格的农资产品进行依法查处,杜绝含量虚标、掺杂使假、销售劣质化肥等违法行为的发生。对检查中发现的安全隐患,执法人员现场提出整改意见,后续将跟踪检查整改落实情况。

同时,执法人员还积极宣传产品质量、涉农法律法规等知识,增强农民消费者的维权意识,督促经营户落实好主体责任,依法依规诚信经营。

截至目前,共出动执法人员30余人次,检查农资经营主体25余家次,下发责令整改书7份,发现质量安全隐患13条。

下一步,阿瓦提县市场监督管理局将进一步强化工作举措,全面开展摸排,加大查处力度,持续规范农资市场秩序,切实维护农民群众利益,确保春耕生产顺利进行,让农民群众能够用上放心化肥、放心滴灌带、放心地膜等农资产品。

(据中国新闻网)

湖南蓝山: 开展农资检查 确保春耕市场需求

连日来,湖南永州市蓝山县农业农村局在做好农资储备供应的同时,加大农资市场抽查、检查力度,维护农民农资领域消费权益,全力护航春耕生产。

眼下正值春耕备耕时节,也是农资市场销售旺季。在塔峰镇古城路的这家农资销售点,只见货架上春耕需要的各类种子、化肥、农药等农资产品一应俱全。销售点负责人介绍,每年入春后,销售点都会提前备好各类春耕物资,保证市场供应。

为确保涉农物资质量安全,蓝山县农业综合行政执法大队还对全县各农资销售点开展执法检查。

检查中,执法人员以种子、化肥、农药为重点,详细检查了店铺经营资格、进出货台账以及农资包装标识,以及玉米、花生等重点农作物种子是否备案审定,防止非法农资进入市场。

同时,还加强对农资经营者的安全教育、普及相关的法律知识,并加强对农户进行真假种子、真假化肥辨别的宣传指导,确保春耕生产中,广大农户能播下放心种、施上放心肥、用上放心药。

据《湖南日报》

山西万水农资市场: 提前备货 各种农资货足价稳



2月26日,山西万水农资市场,农户和农资经销商正在选购种子等农资。据了解,万水农资市场商户春节前就积极备货,各种农资货足价稳。有关部门也从源头上严把质量关,确保广大农户安心买、放心种。

李兆民 摄